

ИСТОРИЧЕСКИЕ ВЕХИ И СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

Первый руководитель Кыргызской энергосистемы (К 90-летию со дня принятия в эксплуатацию Малой Аламединской ГЭС)

• Беляков Ю.П.¹, Кыргызская Республика, Чуйская область, Аламединский район, с. Ленинское

Приведена краткая биография одного из заслуженных энергетиков Кыргызской энергетики, первого руководителя управления энергетики, дважды орденоносца, Почётного энергетика СССР Григория Кирилловича Горькового. Описаны биография этого незаурядного человека в период с 1929 по 1963 г., занимаемые им в это время должности, участие в строительстве многих энергетических объектов и в становлении и развитии Кыргызской энергосистемы.

Ключевые слова: Малая Аламединская ГЭС, трест АГЭС, трест КирГЭС, трест ФОГЭС, первое управление энергетики, Лебединовская ГЭС.

Одним из первых в славной когорте руководителей Кыргызской энергосистемы был опытный специалист-энергетик Григорий Кириллович Горьковой (1902 – 1970 гг.). Его путь в энергетику республики начался в 1926 г. с работы помощником машиниста дизельного теплоагрегата на Фрунзенской городской электростанции. В 1929 г., после завершения строительства Аламединской ГЭС (современное название Малая Аламединская ГЭС), он начал работать дежурным инженером на щите управления этой электростанции, затем был назначен заместителем управляющего Госпромтреста АГЭС, созданного в 1927 г. на основе постановления Президиума Совнаркома Киргизской АССР для постройки Аламединской ГЭС. В 1931 г. Г. К. Горьковой назначают управляющим этим трестом, ставшим первым централизованным органом управления зарождающейся энергетикой республики [1 – 3].

11 января 1933 г. на базе Госпромтреста АГЭС приказом № 1 уполномоченного НКТП СССР был создан с новыми функциональными задачами Киргизский республиканский трест по строительству и эксплуатации государственных электрических станций (трест КирГЭС). Первым управляющим этого треста был назначен Г. К. Горьковой [2].

В этот период вводится в эксплуатацию первая электростанция промышленно-коммунального назначения – Аламединская ГЭС мощностью 410 кВт, сооружается первая высоковольтная линия электропередачи напряжением 13,2 кВ для электроснабжения от Аламединской ГЭС г. Фрунзе, началось строительство фрунзенских тепловых

станций (ДЭС-1 и ДЭС-2), организована система управления электроэнергетическим хозяйством республики.

Рост энергетического хозяйства республики требовал высококвалифицированных кадров, и в июле 1933 г. Г. К. Горьковой как перспективный специалист был направлен на учёбу в Институт руководящих кадров Министерства коммунального хозяйства РСФСР.

7 января 1934 г. приказом № 2/229 Народного комисариата коммунального хозяйства Киргизской АССР трест КирГЭС был передан в ведение Фрунзенского городского коммунального хозяйства и получил название Фрунзенское объединение городских электрических станций (трест ФОГЭС) [2].

С 1940 по 1942 г. Г. К. Горьковой руководил этим трестом.

6 июня 1942 г. принимается постановление Совета Народных Комиссаров СССР “О строительстве Лебединской гидроэлектростанции в Киргизской ССР”. Оно было вызвано необходимостью обеспечения электроэнергией предприятий, эвакуированных в г. Фрунзе [4]. Г. К. Горьковой активно участвовал в подготовительных и строительных работах на этой станции и со дня пуска первого гидроагрегата (31 мая 1943 г.) был её директором и главным инженером. Совмещение двух должностей вызвано трудностями военного



¹ Беляков Юрий Павлович: yura.belyakov.41@mail.ru

времени и отсутствием квалифицированных специалистов, призванных в ряды Красной Армии.

В 1945 г. Г. К. Горьковой назначается начальником энергоуправления при Совнаркоме Киргизской ССР. 13 марта 1946 г. в связи с преобразованием наркоматов в министерства это энергетическое предприятие стало называться энергоуправление при Совете Министров республики [1, 2].

30 мая 1953 г. в связи с созданием Министерства коммунального хозяйства и жилищно-гражданского строительства энергетическое управление вошло в его состав, а Г. К. Горьковой был назначен министром нового органа государственного управления. 18 октября 1954 г. это министерство было разделено на два отдельных министерства: коммунального хозяйства и жилищно-гражданского строительства, а Г. К. Горьковой был назначен заместителем министра коммунального хозяйства.

18 июня 1957 г. постановлением Совета Министров Киргизской ССР была произведена реорганизация энергетического управления и хозяйства республики путём создания нового энергетического управления в ведении Совнархоза республики. Руководить этим управлением было поручено Г. К. Горьковому как наиболее опытному и квалифицированному работнику энергосистемы. На этой должности он и проработал до выхода на пенсию в 1963 г.

Именно в этот период в республике был начат массовый переход к централизованному электро-

снабжению со строительством и вводом в эксплуатацию крупных гидравлических и тепловых электростанций, таких как Учкоргонская ГЭС и Фрунзенская ТЭЦ, началось формирование Единой энергосистемы республики.

В 1961 г. усилиями Г. К. Горькового был создан первый телемеханизированный пункт (ЦДП) управления Киргизской энергосистемы.

За заслуги в области развития и становления электроэнергетического хозяйства республики, роста энергетических мощностей и формирования энергосистемы Г. К. Горьковой был награждён двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.” и ведомственным знаком “Почётный энергетик СССР”.

Список литературы

1. Беляков, Ю. П. Развитие энергетики Кыргызстана [Текст] / Ю. П. Беляков, К. Р. Рахимов, Ж. Т. Тулебердиев. – Бишкек: Шам., 1997. – 296 с: ил.
2. Беляков, Ю. П. Вехи становления энергетики Кыргызской Республики [Текст] / Ю. П. Беляков, Р. С. Мамыров, К. Р. Рахимов. – Бишкек, 2002. – 121 с.
3. Беляков, Ю. П. Энциклопедия энергетики Кыргызстана [Текст] / Ю. П. Беляков, К. А. Алымкулов. – Бишкек, 2015. – 524 с.
4. КПСС и Советское правительство о Советском Киргизстане [Текст]: сб. документов (1924 – 1974). – Фрунзе: Изд-во “Кыргызстан”, 1974. – 380 с.